Unidade: Planeta Terra Moédulo: Terra e Sistema Solar

1 Sumario

Inclinacao do eixo de rotacao da Terra e sua relagdo com a variacao da inclinagao dos

raios solares ao longo do ano: as estagoes do ano.

Altura do Sol ao longo do ano.

2 Objectivos especificos

e Simular os movimentos de rotagdo e translagdo da Terra;
e colocar, correctamente, o eixo de rotagao da Terra relativamente ao plano da 6rbita;

e saber que a inclinagido dos raios solares é o angulo formado entre estes e a perpen-

dicular & 4rea de incidéncia;

e relacionar qualitativamente o grau de inclinacao dos raios solares com a energia por

unidade de area e, consequentemente, com a estacdo do ano correspondente;

e simular as estagoes do ano no planeta Terra, bem como a inclinagdo dos raios solares

nestas estacoes;

e associar a existéncia de estagoes do ano com a variacdo da inclinacao dos raios

solares durante o movimento de translacao da Terra;

e reconhecer que nao existiriam estacoes do ano na Terra se o seu eixo de rotacao

fosse perpendicular ao plano da érbita;
e associar qualitativamente as estacoes do ano com a duracao do dia;

e comparar a altura maxima atingida pelo Sol com as estagdes do ano correspondentes

e com a regiao do planeta considerada;
e relacionar a posicao do Sol ao longo do dia com os pontos cardeais;

e saber que quanto mais distante um planeta estd do Sol, menor é a sua velocidade a

volta deste;

1 FCUP-2010



Unidade: Planeta Terra Moédulo: Terra e Sistema Solar

e relacionar os solsticios e equinécios com as estacoes do ano.

3 Vocabulario

e Inclinacao dos raios solares
e Estagoes do ano: Verdo, Inverno, Primavera e Outono

e Solsticios/ Equinocios

4 Material

e 2 Lanternas

e Retroprojector

e 8 Globos terrestres (menor dimensao)

o 4 Globos terrestres (maior dimenséao)

o Cartoes (estacoes do ano)

¢ 2 Bolas de ping-pong com os poélos assinalados
e 2 Rectangulos de cartolina amarela

e Palitos

o Goma adesiva

e 2 Folhas de papel com a palvra “SOL”

e 2 Lapis verdes

5 Planificacao da aula

e O professor inicia a aula com uma revisao da Esta¢ao Experimental 3 da Actividade
Laboratorial n®2. Durante a conversa com os alunos devera referir os seguintes

pontos:

— A 4rea iluminada nos dois casos é a mesma?

— Em que situagdo o quadrado recebe mais energia?

2 FCUP-2010



Unidade: Planeta Terra Moédulo: Terra e Sistema Solar

— Em que situagao a energia recebida pela cartolina é maior?

— Em que situagao é maior a inclinacao dos raios solares?

e O professor apresenta o acetato 7: “Inclinacdo dos raios solares” e explora-o. Deve
reforcar a ideia de que a inclinagdo dos raios solares é o dngulo formado entre estes
e a perpendicular & area de incidéncia. O professor analisa com os alunos que
quando os raios solares sao muito inclinados, a mesma energia distribui-se por uma
superficie maior e que portanto essa regiao é pouco aquecida - é 0 que acontece no
Inverno. Quando os raios solares sdo pouco inclinados, a mesma energia distribui-se
por uma superficie menor que é mais aquecida - é o que acontece no Verao. As

estacoes Primavera e Outono sao introduzidas como situacoes intermédias.

e O professor pode apresentar dois rectangulos de cartolina amarela, do mesmo tama-
nho, que simbolizam o feixe de luz emitido pela lanterna. Um dos feixes é colocado
no quadro na perpendicular e o outro, com um determinado angulo. O professor
pede a um aluno para fazer um esboc¢o da area iluminada nos dois casos. Os alunos
irdo verificar que, quando o raio incide com um determinado angulo, a 4rea que
recebe energia é maior e por isso a mesma energia distribui-se por uma maior &area,

pelo que nessa superficie a temperatura é menor.

e A relagdo da duracido dos dias com as estagoes do ano é também um factor im-
portante para que os alunos comprendam que no Verdao, como o dia é mais longo,

recebemos energia por mais tempo. A situacao contréria ocorre no Inverno.

¢ Os alunos sabem do dia-a-dia que, no Verao, o Sol esta mais alto no horizonte. O
professor pode recorrer novamente ao acetato: “Inclinacdo dos raios solares” para
explicar que quanto mais inclinados estiverem os raios solares, mais “baixo” se en-
contra o Sol. Esta informacao é sintetizada com o acetato 8: “Altura do Sol ao

longo do ano”.

e O professor pede a um aluno para este proceder & simulacdo das esta¢oes do ano

com os 4 globos terrestres de maior dimensao. Este deve:

— Colocar a Terra um pouco mais afastada do Sol quando é Verao no hemisfério
Norte.

— Colocar os globos de forma & inclinagao do eixo da Terra ser constante. Uma,
das formas para verificar se o eixo de rotacdo mantém a mesma, direccao é uti-
lizar canetas a representar o prolongamento dos eixos. Se as canetas estiverem
paralelas em todas as estacOes, entdo a simulacio estd bem feita. A direccao
da inclinagdo do eixo é escolhida pelo aluno (porque depende da posicio do

obervador), mas tem que se manter ao longo da trajectoria.
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— Indicar onde se situam as diferentes estagoes do ano (equinocios e solsticios),

com base na inclina¢do dos raios solares nos hemisférios Norte e Sul.

e No caso dos alunos ndao compreenderem a variacdo da inclinacdo dos raios solares
com o movimento de translacao para uma determinada regidao do globo, o profes-
sor deverd colocar um palito, por exemplo em Portugal, no Verdao e no Inverno.
Os alunos vao visualizar que nestas duas situagoes, a posi¢do de Portugal variou
relativamente ao Sol, encontrando-se mais perpendicularmente na situagdo que cor-

responderd ao Verao.

e O professor questiona:

— “Se o eixo de rotagao da Terra fosse perpendicular ao plano da ecliptica (plano
que contém o Sol e a orbita da Terra em torno do Sol) ocorreriam estagées do

ano no nosso planeta?”

— "Por que motivo existem estagoes do ano?".

e Conforme as respostas dos alunos, o professor orienta a discussdo para o facto do
eixo de rotagdo da Terra ndo ser perpendicular ao plano da orbita (fazendo um
angulo de aproximadamente 232 com a perpendicular ao plano da 6rbita) o que vai
fazer com que, ao longo do ano, os raios solares incidam no mesmo lugar da Terra
com inclinacbes diferentes. Este facto é consequéncia da Terra executar movimento

de translagao.

e O professor realca o facto das estagdoes do ano néo resultarem do facto da orbita
da Terra ser eliptica. Nao é Verao quando a Terra estd mais proxima do Sol! Pelo
contrario, no hemisfério Norte, é Verao quando a Terra estd mais afastada do Sol.
Deve também fazer referéncia ao facto das estacoes do ano dependerem do hemisfério

€Il que nos encontramos.

e Os alunos escrevem no caderno:

Estagoes do ano

A existéncia de estagoes do ano deve-se ao facto do eixo de rotacdo da Terra nido ser perpendicular ao
plano da orbita (fazendo um angulo de aproximadamente 23%) o que vai fazer com que, ao longo do ano,
os raios solares incidam no mesmo lugar da Terra com inclinac¢des diferentes. Tudo isto é possivel devido
ao movimento de translacdo da Terra.

Nota: As estagoes do ano nao resultam do facto da orbita da Terra ser eliptica. Nao é Verdo quando a

Terra estad mais proxima do Sol! Pelo contrario, no hemisfério JNorte, & Verdo quando a Terra esta mais

afastada do Sol.
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e Os alunos deverao concluir que na regiao do equador, todas as estagoes sao muito

parecidas, pelo que a altura do Sol ndo muda muito ao longo do ano.

e O professor sintetiza a informagdo anterior com o acetato 9: "Estac¢oes do ano".
Um aluno tera de se dirigir ao quadro e indicar, para cada situacao, a estacao do
ano no hemisfério Norte e Sul. Deverd também indicar, com uma seta, a direccao
do movimento de translacao da Terra. O professor distribui aos alunos uma cépia
do acetato, cabendo a estes a tarefa de completar com as informacoes escritas no

quadro pelo colega.

e O professor introduz os solsticios e equindcios com a ajuda da simulagdo anterior
e com 0 acetato agora completado pelo aluno. Deverd salientar que, no hemisfério
Norte:

Em A,

os dias sdo mais longos do que as noites.

No solsticio de Verao (posicdo A) inicia-se o Verao (21 de Junho), sendo este o dia maior do ano;
No po6lo Norte é dia durante as 24 horas.

No hemisfério Sul é Inverno.

Em B,

os dias e as noites tém a mesma duragao.

No equinécio de Primavera (posi¢do D) inicia-se a Primavera (21 de Marco).

No hemisfério Sul é Outono.

Em C,

as noites sdo mais longas do que os dias.

No solsticio de Inverno (posi¢do C) inicia-se o Inverno (21 de Dezembro), sendo este o dia menor do ano.
No polo Sul é dia durante as 24 horas e no p6lo Norte é noite durante as 24 horas.

Em D,

os dias e as noites tém a mesma duracao.

No equinécio de Outono (posi¢do B) inicia-se o Outono (23 de Setembro).

No hemisfério Sul é Primavera.

Nota: O professor informa que as datas dos solsticios e equindcios ndo é sempre a mesma pelo facto do

periodo de translagdo da Terra ter a duragdo aproximada de 365 dias e seis horas.

e A Ficha de Trabalho n°1 ¢é distribuida aos alunos. Como trabalho de casa, os alunos

tém que fazer toda a tarefa 1.

e Os alunos realizam a Actividade Laboratorial n®3.
6 Avaliacao dos alunos

e Actividade Laboratorial n®3
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7 Registos no caderno

e Acetato 7: “Inclinagio dos raios solares”

e Acetato 8: “Altura do Sol ao longo do ano”

Estagdes do ano

A existéncia de estacdes do ano deve-se ao facto do eixo de rotacdo da Terra ndo ser perpendicular ao
plano da orbita (fazendo um angulo de aproximadamente 23%) o que vai fazer com que, ao longo do ano,
os raios solares incidam no mesmo lugar da Terra com inclinac¢des diferentes. Tudo isto é possivel devido

ao movimento de translacdo da Terra.
Nota: As estagoes do ano nao resultam do facto da orbita da Terra ser eliptica. Nao é Verdo quando a
Terra estad mais proxima do Sol! Pelo contrario, no hemisfério JNorte, & Verdo quando a Terra esta mais

afastada do Sol.

e Acetato 9: “Esta¢bes do ano”

8 Anexos

e Acetato 7: “Inclinacfo dos raios solares”

e Acetato & “Altura do Sol ao longo do ano”
e Acetato 9: “Estacoes do ano”

e Ficha de Trabalho n21

9 Avaliacao da aula

(O professor devera fazer uma breve analise da aula, comentando as estratégias que lhe pareceram que permiti-
ram uma melhor aquisi¢do de conhecimento e aprendizgem por parte dos alunos e, pelo contrario, aquelas que

lhe parece menos favoraveis. Poderd e devera igualmente comentar a aula na sua globalidade.)
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A inclinagao dos raios
solares e as estagoes do ano
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